

Подписан Договор о Евразийском экономическом союзе

Окончание. Начало на стр. 1

В их числе, как уточнил по-мощник Президента РФ Юрий Ушаков, единой политика в области тарифного и нетарифного регулирования, транспорта, промышленности, координации сельскохозяйственной политики. Зафиксированы основные прави-

ла и принципы конкурентной и антимонопольной политики, определены шаги по созданию общего финансового рынка, биржевого пространства. Отдельным блоком в договоре закрепляются положения о поэтапной интеграции энергетических рынков и координации деятельности в области электроэнергетики, га-

за, нефти и нефтепродуктов. В

ходе подготовки к подписанию договора о создании ЕАЭС стороны договорились, что концепция общих рынков нефти и газа будет утверждена в 2016 году. Программа формирования рынков нефти и газа должна быть сверстана в 2018 году, а общие рынки нефти и газа окончатель-

но сформируются к 2025 году. Органы ЕАЭС будут располагаться в столицах государств – основателей этого объединения. Евразийская экономическая комиссия, то есть экономический центр ЕАЭС, расположится в Москве. Евразийский суд – в Минске, а наднациональный орган по регулированию финан-

совых рынков союза – в Алма-Ате. Подписанный документ о ЕАЭС содержит 28 разделов, 118 статей, 32 приложения и занимает в общей сложности около 700 страниц. Он состоит из двух частей. В первой – описаны цели и задачи организации, закреплен ее статус как полноценной международной организации. Во втор-

ой части – изложена регламентация механизмов экономичес-

кого взаимодействия, а также фиксируются конкретные обяза-

тельства по отраслевым направлениям интеграции.

СПРАВКА «СВ»

За последние три года товарооборот внутри Таможенного союза вырос практически на 50 процентов – на 23 миллиарда долларов. По итогам, к примеру, 2013 года, он составил 66,2 миллиарда. Вместе Беларусь и Казахстан вышли на третье место во внешнеторговом балансе Российской Федерации – после ЕС и Китая.

ВЗГЛЯД ИЗ МОСКВЫ

ЕАЭС – еще одна ступень интеграции России, Беларуси и Казахстана

По мнению Леонида СЛУЦКОГО, председателя Комитета ГД по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками, члена Комиссии ПС по информационной политике, Евразийский экономический союз – экономический мостик между Европой, переживающей многолетнюю затяжную рецессию, и набирающим обороты Азиатско-Тихоокеанским регионом развития.

ЕАЭС – это еще одна ступень интеграции Беларусь, Казахстана и России, заявил Леонид Служкий на пресс-конференции в МИА «Россия сегодня». Сегодня евразийский проект сконцентрирован в первую очередь на экономической политике. Что касается других направлений сотрудничества, то это парламентское и информационное измерение, сфера безопасности. Договор, подписанный в Астане 29 мая президентами трех стран, до 1 января 2015 года предстоит ратифицировать парламентариями Астаны, Минска и Москвы. Он подчеркнул, что в Госдуме договор будет ратифицирован максимально быстро. «Будем находиться в контакте с профильными комитетами меджлиса Казахстана и палаты представителей Национального собрания Беларусь, чтобы рассмотреть этот вопрос».

В ближайшие годы, сообщил Л. Служкий, будет создан Евразийский межпарламентский ассамблея.

«Евразийский проект – всерьез и надолго. Он будет вбирать в себя и другие страны-члены, в первую очередь Армению и Киргизию».

МНЕНИЯ

Игорь ШУВАЛОВ, первый вице-премьер российского правительства:

– Граждане России, как и Беларусь и Казахстан, получат массу преимуществ. Они смогут без ограничений работать в любом месте зоны ЕврАзЭС, создавать свои предприятия, свободно будут перемещаться товары, капитала, появятся новые перспективные рынки. Будет снято множество ограничений в самых разных областях.

Виктор ХРИСТЕНКО, председатель Коллегии Евразийской экономической комиссии:

– Наш союз уже сейчас второе по величине подобное объединение в мире после Евросоюза. И союз еще, несомненно, будет расти. Все перспективы сейчас даже трудно представить, постепенно будут появляться новые и новые возможности для жителей стран, пожелавших работать вместе.

Дмитрий ЖУРАВЛЕВ, директор Института региональных проблем:

– ЕАЭС – это более удобная правовая форма для межрегионального сотрудничества, которое на своем уровне уже давно работает. Причем это сотрудничество заключается не в торговле сырьем, а в совместных промышленных предприятиях, которые смогут развиваться на необходимом уровне только в условиях единой правил игры. ЕАЭС является безальтернативным путем развития.

Алексей ПИЛЬКО, руководитель Евразийского коммуникационного центра:

– В развитии мировой экономики, особенно после распада Советского Союза, сложилась диспропорция. Она и раньше была в сторону США, а за последние 20 лет этот пе-

рекос стал еще больше. В последние 10 лет наблюдается рост новых центров экономической силы. В экономическом плане очень высок Китай. Подтягиваются Латинская Америка и Индия. Так что ЕАЭС – в тренде. Это попытка сформировать один из экономических центров силы будущей мировой экономики. Успешное развитие евразийского интеграционного проекта будет способствовать тому, что мировая экономика будет более справедливой и плюралистичной.

Юлия ЯКУШЕВА, исполнительный директор политологического центра «Север – Юг»:

– Западные политические элиты воспринимают ЕАЭС как враждебный проект, способный создать серьезную конкуренцию доминирующему влиянию Запада не только на постсоветском пространстве, но и в глобальном формате. Мы видели, как много было сделано для того, чтобы не допустить вступления Украины в евразийский проект. Но, несмотря на ситуацию в Украине, факт создания ЕАЭС и укрепление сотрудничества России и Казахстана с Китаем сильно бьют по амбициям Запада, претензиям на сохранение однополярного миропорядка. Поэтому в ближайшем будущем стоит ожидать попыток дестабилизации ситуации, прежде всего в Центрально-Азиатском регионе. Ситуация в Таджикистане, теракты в Узбекистане – первые сигналы к реализации такого сценария. Что касается западного бизнеса, то он уже давно присматривается к евразийскому проекту и ищет новые форматы взаимодействия и бизнес-коммуникаций с евразийскими партнерами.

ВЗГЛЯД ИЗ МИНСКА

Сделан только первый шаг

Подписание 29 мая 2014 года президентами России, Беларусь и Казахстана Договора о создании Евразийского экономического союза (ЕАЭС), несомненно, стало главным геополитическим событием этого года и для трех союзных стран, и для всего региона.

Что касается интеграции в сфере безопасности, то это ОДКБ, – сказал он. – Сегодня ОДКБ с НАТО не сравнишь, но Организация делает серьезные шаги в своем развитии, и скоро можно будет говорить о полноценной безопасности Евразийского союза.

Отвечая на вопрос корреспондента «СВ», он заявил, что структура Союзного государства, включая Парламентское Собрание, сохранится и после 1 января 2015 года, когда будет создан Евразийский экономический союз. «Союзное государство на постсоветском пространстве – первый интеграционный блок – успешно развивается, – пояснил он. – По союзным программам – флагман интеграционного проекта. Опыт, накопленный в рамках проекта «Союзное государство», применяется и в создании Евразийского экономического союза, а достижения Парламентского Собрания будут использованы в Евразийской межпарламентской ассамблее».

Союзное государство, подчеркнул российский парламентарий, не уходит на второй план, а остается флагманом евразийского проекта. Его очередная сессия пройдет в Бресте 22 июня. И дата, и место, подчеркнул Л. Служкий, выбраны неслучайно.

Одличный от других интерес к соз-

иранению с Китаем за региональное господство. Поэтому Индия не видит для себя угрозы в ЕАЭС, а вот возможности для кооперации в развитии интересующих страну направлений определенно будут.

Чем же является ЕАЭС для самих участников? Задачи по возрождению СССР перед ними не стоят. За прошедшие десятилетия на постсоветском пространстве произошли радикальные изменения. Изменился мир. Сегодня каждой из стран-содружеств на постсоветском пространстве включают в свою экономику, включаяющую конкуренцию между субъектами хозяйствования, выработать эффективные механизмы по внедрению самых успешных разработок военной сферы в гражданскую, активно действовать и инвестировать на внешних рынках

Для Китая ЕАЭС не конкурент, а скорее полезный партнер на данном этапе

данию ЕАЭС – у стран, не заинтересованных в монополии на глобальную власть. Большинство незападных стран было удобно развиваться во времена противостояния двух систем. У них всегда была возможность выбора в случае давления со стороны Запада можно было примикинуть к СССР, и наоборот. Но это означает, что большинство этих стран будет содействовать становлению ЕАЭС как конкурента Запада. Для них это попросту опасно, так как может спровоцировать недовольство США и его союзников, лишив западных инвесторов, займов и тому подобное. А та и вовсе приведет к прямой западной военной интервенции или государственному перевороту, примеров чему в последние годы было слишком много.

Несколько отличается позиция тех стран, которые сами рассчитывают на лидирующие позиции в мире. Здесь наиболее интересные позиции Китай и Индия. Экономики Китая уже сравнимы с США. Именно Китай, продолжая развиваться темпами, в несколько раз превосходящими темпы развития большинства постсоветских стран, может стать в следующие десятилетия аналогом СССР для Запада. Поэтому китайцы не испытывают большого опасения из-за процессов евразийской интеграции. Для Китая ЕАЭС не конкурент, а скорее полезный партнер на данном этапе для того, чтобы совместно сдерживать попытки Запада монополизировать власть в мире. Именно поэтому Китай активно участвует в ШОС и БРИКС, вместе с Россией и другими участниками этих организаций, давая альтернативы западному доминированию политических и финансовых структурам.

Надежды Индии на геополитическое доминирование отягочены множеством внутренних проблем: достаточно большой долей населения, живущего за чертой бедности, постоянной нехваткой иностранной валюты для реализации инновационных проектов и т.д. Серьезной проблемой для Индии является и конку-

ренция с Китаем за региональное господство. Поэтому Индия не видит для себя угрозы в ЕАЭС, а вот возможности для кооперации в развитии интересующих страну направлений определенно будут.

Несмотря на то что в Астане 29 мая велась речь о согласовании политик в энергетике, промышленности, сельском хозяйстве и транспорте, они все же остаются национальными. Соответственно, не будет в ближайшие годы создано единого механизма по финансированию общих проектов. Попытка Беларусь добиться равных условий по этим аспектам полным успехом не увенчалась. Несмотря на резкое снижение цен на российский газ по договору 2011 года, он все равно обходится белорусским предприятиям значительно дороже чем российским. А поскольку основные генерирующие мощности в Беларусь производят электроэнергию из газа, существенно дороже и электричество. А это важные факторы для инвестора при выборе площадки для вложения своих средств.

Несмотря на то что в Астане 29 мая

была речь о согласовании политик в энергетике, промышленности, сельском хозяйстве и транспорте, они все же остаются национальными. Соответственно, не будет в ближайшие годы создано единого механизма по финансированию общих проектов. Попытка Беларусь добиться равных условий по этим аспектам полным успехом не увенчалась. Несмотря на резкое снижение цен на российский газ по договору 2011 года, он все равно обходится белорусским предприятиям значительно дороже чем российским. А поскольку основные генерирующие мощности в Беларусь производят электроэнергию из газа, существенно дороже и электричество. А это важные факторы для инвестора при выборе площадки для вложения своих средств.

Позади предстоит еще достаточно

серьезная и планомерная работа в течение многих лет, чтобы ЕАЭС стал источником инноваций и успеха для населения входящих в него стран.

Сергей КИЗИМА, доктор политических наук

ной части – изложена регламентация механизмов экономичес-

кого взаимодействия, а также фиксируются конкретные обяза-

тельства по отраслевым направлениям интеграции.

ВЗГЛЯД ИЗ КАЗАХСТАНА

Основы Союза – экономика

Союз создается как международная организация региональной экономической интеграции, обладающей международной правосубъектностью. То есть с самого начала зафиксирована главная основа Союза – экономика, заявил министр иностранных дел Республики Казахстан Ерлан Идрисов на брифинге для членов дипломатического корпуса в Астане.

Он отметил внешнеполитический потенциал создаваемого единого рынка из 170 миллионов человек, выгодность процесса интеграции как для ее участников, так и для партнеров извне.

Министр, в частности, подчеркнул, что для Казахстана интеграция в рамках Таможенного союза и Единого экономического пространства уже приносит ощущимую выгоду в плане увеличения общего товарооборота практически в два раза, с 72 млрд долларов в 2009 году до 133 млрд долларов в 2013 году. Кроме того, ожидается, что в связи с деятельностью ЕАЭС к 2030 году рост валового внутреннего продукта (ВВП) в государствах – участниках нового союза составит 25 процентов.

Ерлан Идрисов отметил также открытый характер нового объединения с точки зрения как готовности принимать новых членов, так и возможности для государственных членов продолжать развивать тесное экономическое сотрудничество и заключать новые соглашения с другими государствами. Было подтверждено твердое намерение Казахстана добиваться вступления во Всемирную торговую организацию (ВТО) в текущем году.

Глава МИД РК подробно информировал о структуре будущего Союза. «На базе ранее существовавших органов Таможенного союза и Единого экономического пространства создаются такие органы Союза, как Высший совет (на уровне глав государств), Межправительственный совет (на уровне глав правительства), Евразийская экономическая комиссия (на уровне Совета и Коллегии Комиссии), – сказал глава внешнеполитического ведомства РК.

Как сообщил Ерлан Идрисов, договором предусматривается использование государственных языков государств-членов. «Так, заложена норма, позволяющая юридическим и физическим лицам сторон обращаться в Комиссию и государства-члены», – подчеркнул он.

Кроме того, в договор включены разделы по таким направлениям, как агропромышленный комплекс, промышленность, трудовая миграция, валютная политика, регулирование финансовых рынков, конкурентная политика, естественные монополии, торговля услугами и инвестиции, налогово-бюджетная политика, макроэкономическая политика.

– По многим из направлений Стороны закрепили уже существующие договоренности, которые были достигнуты в рамках ЕЭП. Кроме того, существенно обновлен арсенал, задачи, цели и инструменты достижения четырех свобод – движение товаров, услуг, финансов и рабочей силы, – отметил глава МИД РК.

СТАТИСТИКА

Согласно результатам опроса, проведенного Казахстанским институтом стратегических исследований (КИСИ) при президенте, создание Евразийского экономического союза (ЕАЭС) поддерживает почти 85% казахстанских граждан.

– Поддерживает создание ЕАЭС 84,9 процента респондентов. Критическое отношение выразили 7,5% респондентов, – сообщил директор КИСИ Булат Султанов.

Согласно опросу, из числа казахов создания ЕАЭС поддерживают 79,1%, русских – 88,9%, представителей других национальностей, проживающих в Казахстане, – 89,4%.

По информации Б. Султанова, наиболее предпочтительными из зарубежных стран в качестве партнеров граждане Казахстана называют Россию – 62% респондентов, Беларусь – 43,6%, Германию – 38,9%.

– Удивительно, что интеграция со странами Центральной Азии – одна из наименее популярных среди казахстанских респондентов. Киргизия занимает 9-ю позицию, Узбекистан – 14-ю, Туркменистан – 22-ю, а Таджикистан вообще 25-ю позицию, опережая только Афганистан, – отметил Б. Султанов.

По данным опроса, в Казахстане 7,6% респондентов отрицательно